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Вступ 

Актуальність дослідження. Увага допомагає виділити найважливіші, 

актуальні предмети, сигнали і т.д. Все на що ми звертаємо увагу: слова, музика, 

зображення, шуми – все це ми виділяємо з допомогою того, що можемо вчасно 

налаштувати свої органи відчуття на акцентоване сприймання різноманітних 

подразників. 

Найбільш важливою умовою підтримки уваги є психічний стан людини. 

Стомленій людині складно зосередитися, а емоційне збудження, викликане 

сторонніми причинами, послаблює довільну увагу людини. До таких чинників 

відносять  сторонні, відволікаючі думки, шуми, захворювання, хворобливий стан, 

підвищене почуття тривожності.  

Для дошкільників, увага є важливим психічним процесом, який сприяє 

кращому сприйняттю та запам’ятовуванню необхідної інформації. Саме тому, 

діти із заїканням, потрапляють у «групу ризику», у зв’язку з тим, що у них 

виникають труднощі при засвоєнні програми закладу дошкільної освіти. Оскільки 

увага, – один із основних психічних процесів, її розлад провокує проблеми 

формування інших процесів, які відіграють у навчанні і становленні дитини 

важливу роль.  

Своєчасне та повноцінне оволодіння мовленням є першою та 

найважливішою умовою становлення у дитини психіки та подальшого її розвитку. 

Порушення мовлення можуть гальмувати розумовий розвиток дитини, особливо 

формування вищих рівнів пізнавальної діяльності. Обмеженість мовленнєвого 

спілкування негативно впливає на формування особистості дитини, викликає 

психічні нашарування, специфічні особливості емоційно-вольової сфери, 

призводить до розвитку небажаних якостей характеру: сором’язливості, 

нерішучості, замкнутості, негативізму. Все це позначається на шкільній адаптації, 

успішності, а надалі – на процесі соціалізації. 
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Заїкання одне з поширених, складних і тривалих порушень мовлення. Воно 

характеризується складним симптомокомплексом та у ряді випадків невисокою 

ефективністю корекції. Виникаючи у період найактивнішого формування 

мовлення (2-6 років), заїкання обмежує комунікативні можливості дитини, 

спотворює формування особистості, ускладнює соціальну адаптацію. 

Заїкання у дітей частіше проявляється на складному у лексичному та 

граматичному плані мовленнєвому матеріалі, в емоційно значущих ситуаціях 

спілкування, а недорозвинення мовленнєвих засобів не тільки ускладнює 

формування комунікативних умінь та навичок, а й посилює мовленнєву 

симптоматику в цілому. 

Вивченням проблеми заїкання займаються представники різних наук: 

логопеди та дефектологи, психіатри, невропатологи, психологи, психотерапевти, 

пропонуючи часом суперечливі пояснення причин його появи та 

найрізноманітніші прийоми та методи корекційного впливу. Наукова розробка 

проблеми заїканя у логопедії пов’язана з іменами психіатрів І. Сікорського, В. 

Гіляровського, В. Шкловського. В сучасних дослідженнях М. Піддякова, С. 

Коноплястої, Л. Артемової, Г. Волкової, І. Мартиненко, Н. Чередніченко, Ю. 

Пінчук, В. Тищенко, М. Шеремет та ін. ставиться питання розробки та відбору 

спеціальних методик  для подолання заїкання у дітей. 

Якщо у дитини порушена увага, то сприйняття мовлення не може 

відбуватися у повному обсязі. Вітчизняні дослідники виділяють порушення уваги 

як причину виникнення загального недорозвитку мовлення. Для дітей із заїканням 

характерний знижений рівень розвитку основних властивостей уваги. 

Відзначається недостатня стійкість, труднощі включення, розподілу та 

переключення уваги, швидка виснажуваність, що у свою чергу призводить до 

зниження темпу діяльності у процесі роботи. 
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Увага є однією з неодмінних умов успішного навчання дитини у школі, 

оскільки саме школа пред’являє підвищені вимоги до довільної уваги у плані 

вміння діяти без відволікань, дотримуватися інструкцій і контролювати результат. 

Характерно, що порушення уваги переважно негативно  впливають на 

довільну діяльність. Зосередження, концентрація, стійкість на мимовільному рівні 

проходить краще. Діти із заїканням, які починають навчатися у школі, найчастіше 

страждають від розпорошеності чи нерозвиненості власної уваги. 

Таким чином, вивчення стану уваги у дошкільників, із заїканням, є 

актуальною проблемою, тому що чітке уявлення про рівень розвитку даного 

психічного процесу і ступеня його впливу на формування інших психічних 

процесів дозволяє намітити більш точні шляхи роботи з корекції уваги, у 

структурі корекції самого заїкання.  

Незважаючи, що накопичено багатий досвід у плані теорії та практики 

подолання заїкання, питання корекції уваги у дітей дошкільного віку із заїканням 

потребує подальшого аналізу та висвітлення. 

Мета дослідження:  виявити специфіку розвитку слухової і зорової уваги,  

розробити та апробувати серію ігор та ігрових прийомів для корекції і розвитку 

уваги у дітей старшого дошкільного віку із заїканням. 

Об’єкт дослідження: процеси уваги у дітей дошкільного віку. 

Предмет дослідження: особливості розвитку слухової і зорової уваги в 

дітей дошкільного віку із заїканням. 

Гіпотеза дослідження: у дітей дошкільного віку із заїканням мають місце 

особливості розвитку уваги. Для корекції та розвитку уваги у дітей дошкільного 

віку із заїканням необхідне проведення організованої корекційно-розвиткової 

роботи, що включає використання спеціально дібраних  ігор та завдань ігрового 

характеру. 

Завдання дослідження: 
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1. Провести аналіз літературних джерел з проблематики стану та розвитку 

уваги в дітей дошкільного віку із нормотиповим розвитком мовлення та із 

заїканням. 

2. Дібрати методики для дослідження особливостей розвитку уваги в дітей 

дошкільного віку із заїканням. 

3. Провести дослідження процесів уваги в дітей дошкільного віку із 

заїканням (констатувальний експеримент). 

4. Розробити та апробувати серію ігор для корекції і розвитку уваги у дітей 

молодшого шкільного віку із заїканням (формувальний експеримент). 

5. Обгрунтувати і сформулювати висновки проведеної роботи. 

Методи дослідження: 

 теоретичні методи: аналіз навчально-методичної літератури з 

проблематики дослідження; 

 емпіричні методи: збір та аналіз анамнестичних даних, спостереження, 

експеримент; 

 методи обробки отриманих даних: кількісний та якісний аналіз 

результатів дослідження; 

 наукового узагальнення результатів. 

Елементи наукової новизни полягають в уточненні окремих аспектів 

механізмів порушення уваги у дошкілників.  

Практичне значення отриманих результатів обумовлене можливістю 

використання практичного матеріалу для обстеження та корекції процесів уваги у 

дошкільників із заїканням логопедами, вихователями спеціальних груп закладів 

дошкільної освіти та батьками дітей із заїканням. 

База дослідження: комунальний заклад «ДНЗ №57 «Дружна сімейка»», 

комунальний  заклад «ДНЗ №23 «Берізка»» Вінницької міської ради, м. Вінниця.      

Структура роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів та висновків 

до них, загальних висновків, списку використаних джерел.  
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Висновки 

Вивчення стану уваги у дошкільників, із заїканням, є актуальною 

проблемою, тому що чітке уявлення про рівень розвитку даного психічного 

процесу і ступеня його впливу на формування інших психічних процесів дозволяє 

намітити більш точні шляхи роботи з корекції уваги, у структурі корекції самого 

заїкання. Незважаючи, що накопичено багатий досвід у плані теорії та практики 

подолання заїкання, питання корекції уваги у дітей дошкільного віку із заїканням 

потребує подальшого аналізу та висвітлення. 

Увага – це психічний стан, що характеризує інтенсивність пізнавальної 

діяльності і що виражається в її зосередженості на порівняно вузькій ділянці (дії, 

предметі, явищі). У зону уваги потрапляють лише об’єкти, які мають на даний 

момент у людини стійку чи ситуативну значимість, що визначається 

відповідністю властивостей об’єкта актуальним потребам людини, і навіть 

становищем даного об’єкта у структурі діяльності. Основними функціями уваги є: 

активізація необхідних та гальмування непотрібних, на даний момент, психічних 

та фізіологічних процесів;  цілеспрямований організований відбір інформації, що 

надходить (основна селективна функція уваги);  утримання, збереження образів 

певного предметного змісту доти, доки не буде досягнуто мети;  забезпечення 

тривалої зосередженості, активності на тому самому об’єкті; регулювання та 

контроль протікання діяльності. 

Якщо увага нестійка, то якість роботи різко знижується. На стійкість уваги 

впливають такі фактори:  ускладнення об’єкта (складні об’єкти викликають 

складну активну розумову діяльність, з чим пов’язана тривалість зосередження);  

активність особистості;  емоційний стан (під впливом сильних подразників може 

виникнути відволікання уваги на сторонні об’єкти);  ставлення до діяльності;  

темп діяльності (для стійкості уваги важливо забезпечити оптимальний темп 

роботи: при надто низькому або надто високому темпі нервові процеси 
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іррадіюють (захоплюють непотрібні ділянки кори головного мозку), 

ускладнюється зосередження та перемикання уваги. 

Заїкання – це поліморфний хворобливий стан, при якому судомне 

порушення мовлення є лише одним із симптомів. Тому людина, яка страждає на 

заїкання у більшості випадків потребує комплексного лікувального впливу. 

Відзначають, що виникнення заїкання у дітей збігається з періодом активного 

розвитку фразового мовлення. Цей період характеризується недостатньою 

стійкістю та значною вразливістю центрів нервової системи, відповідальних за 

формування мовлення. Дослідники виділяють дві основні клінічні форми 

заїкання, які зумовлені різними патогенетичними механізмами: 1) невротичну; 

2) неврозоподібну. 

Основими завданнями констатувальної та формувальної частини 

дослідження стали: теоретичне обґрунтування та розробка методики дослідження 

рівня сформованості слухової та зорової уваги у дітей дошкільного віку із 

заїканням; виявлення якісної своєрідності властивостей слухової та зорової уваги 

у дітей дошкільного віку із заїканням; проведення порівняльного аналізу рівня 

сформованості властивостей слухової та зорової уваги у дошкільників із  

заїканням та у дошкільників з нормотиповим розвитком мовлення; підбір серії 

ігор та ігрових прийомів для корекції та розвитку зорової і слухової уваги у 

дошкільників із заїканням; формулювання висновків за результатами проведеної 

роботи. 

Для того щоб реалізувати перераховані завдання були використані такі 

методи дослідження: 

Бібліографічні методи: огляд літературних джерел. 

Організаційні: порівняльний та комплексний. 

Емпіричні: спостереження, констатувальний і формувальний  експеримент. 

Методи кількісної  і якісної обробки даних. 
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Методика проведення констатувальної чатини дослідження включала п’ять 

етапів: дослідження перемикання та стійкості зорової уваги; обсягу зорової уваги; 

концентрації та обсягу зорової уваги;  стійкості та обсягу слухової уваги;   

концентрації та стійкості слухової уваги. 

У дослідженні брали участь діти дошкільного віку. Діти були поділені на 

дві групи: до експериментальної групи увійшли дошкільнники із заїканням 

органічного та функціонального походження; до контрольної групи увійшли діти, 

з нормотиповим розвитком мовлення. Вік дітей 5,5-6,5 років. Всього в 

експериментальній групі було обстежено 20 дітей, з яких 13 хлопчиків та 7 

дівчаток. До контрольної групи увійшло 20 дітей такого ж віку з нормотиповим 

розвитком мовлення 10 хлопчиків і 10 дівчаток. 

Якщо порівняємо середній бал отриманий обома групами дітей, то ми 

переконаємося, що рівень сформованості концентрації і стійкості уваги 

знаходиться на більш низькому рівні у дітей із заїканням. Середній бал, 

отриманий дітьми експериментальної групи дорівнює 3,2 у контрольній групі 

середній бал дорівнює 4,1. Зазначимо, що серед дошкільників з нормотиповим 

розвитком мовлення не виявлено низький рівень сформованості концентрації та 

стійкості слухової уваги, тоді як у групі дітей із заїканням такий результат у 4 

дітей. Велика різниця між кількістю дітей, які отримали максимальну оцінку (5 

балів) за виконання завдання в експериментальній групі 1 дитина, у контрольній 

групі 7 дітей.  

В цілому відзначимо такі особливості зорової уваги дітей із заїканням: 

низький обсяг і низька стійкість зорової уваги, низька мотивація та емоційна 

млявість, скутість під час виконання завдання. Те саме можна сказати і про їх 

слухову увагу. Саме за виконання завдань, спрямованих на дослідження 

перемикання, стійкості та об’єму уваги діти отримали найменші бали. Ці завдання 

виявилися для дітей найскладнішими. 
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У групі дошкільників з нормотиповим розвитком мовлення найбільш 

сформованою є слухова увага, а саме її концентрація та стійкість. Найбільш 

складними для дітей контрольної групи виявилися завдання на виявлення рівня 

сформованості перемикання, стійкості та обсягу зорової уваги. 

Зазначимо напрямки корекції та розвитку уваги, включені до логопедичної 

роботи з подолання заїкання, це: концентрації та стійкості зорової уваги; обсягу 

зорової уваги;  перемикання та розподілу зорової уваги;  стійкості та концентрації 

слухової уваги. 

Для того щоб привернути увагу колективу закладу дошкільної освіти до 

досліджуваної проблеми була проведена бесіда з вихователями, логопедом, 

фахівцями, які безпосередньо працюють з дітьми. 

У результаті фахівцям було показано значимість аналізованої проблеми. 

Було відзначено, що рівень сформованості слухової та зорової уваги у дітей із 

заїканням, нижчий, ніж у дітей з нормотиповим розвитком мовлення.  

Вихователям та логопеду було надано перелік ігор та ігрових вправ, 

спрямованих на формування властивостей слухової і зорового уваги. Було 

запропоновано включати ігрові завдання на розвиток уваги як у хід занять, так і у 

вільний час, при виконанні режимних моментів. 

Ігри розроблені з урахуванням вікових та індивідуальних особливостей 

дітей, передбачене поступове підвищення рівня складності. Рекомендується 

починати заняття з гри для створення позитивного емоційного фону, формування 

почуття впевненості в собі та своїх силах, оскільки в ході дослідження було 

помічено, що діти із заїканням не завжди йдуть на контакт як з дорослими, так і з  

однолітками. 
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